

В Диссертационный совет
Д 505.001.103
Финансового университета
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Носко Полины Анатольевны
на тему «Институциональные механизмы регулирования глобальных
экологических проблем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Представленная для защиты диссертация Носко П.А. посвящена весьма актуальной теме, поскольку климатическая повестка и вывод мировой экономики на траекторию экологически устойчивого развития стали одним из приоритетных вопросов современности.

Несомненное достоинство работы состоит в том, что её автору удалось глубоко исследовать теоретические вопросы формирования и развития эколого-экономических концепций, которые благодаря заинтересованности крупных западных корпораций и международных организаций легли в основу альтернативной парадигмы глобального развития. Это позволило диссертанту представить оригинальную схему ключевых событий и публикаций, определивших экологический вектор развития в мировой экономике.

Обоснованным является вывод о включении Евросоюзом аспектов охраны окружающей среды в стратегии экономического развития, что является примером успешного таргетирования экологических проблем в связке с задачей обеспечения экономического роста.

Заслуживают внимание и практические рекомендации автора, среди которых научную новизну содержат подходы к разработке систем торговли разрешениями на выбросы парниковых газов и предложения по повышению эффективности реализации российского национального проекта «Экология». Следует также отметить обстоятельность и глубину исследования автором (на основе SWOT-анализа) возможностей данного национального проекта в плане его положительного влияния на экономическое развитие страны.

Вместе с тем, диссертация не лишена некоторых недостатков. В частности, несмотря на наличие некоторых оговорок, автор оперирует категориями устойчивого развития и «зеленой» экономики как независимыми понятиями и даже противопоставляет их друг другу. Однако концепция «зеленой» экономики, на наш взгляд, органично вписывается в парадигму устойчивого развития в качестве её элемента.

Помимо этого, в автореферате недостаточно проработано предложение о введении дополнительных мер по стимулированию развития альтернативной энергетики в России. На наш взгляд, для большей обоснованности данной рекомендации было бы целесообразно провести специальный анализ российского энергетического рынка, указать потенциальные субъекты спроса на чистую энергетику (малые предприятия, отдаленные регионы) и представить расчёты выгоды для производителей возобновляемой энергии предлагаемых налоговых льгот и льготного кредитования.

Тем не менее, указанные недостатки не умаляют в целом положительной оценки диссертации и рецензируемого автореферата П.А. Носко.

Можно сделать вывод, что диссертационное исследование является законченной научно-квалификационной работой, содержит элементы научной новизны, обладает теоретической и практической значимостью. Диссертация на тему «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» полностью соответствует критериям и требованиям, которые установлены «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор

исследования, Носко Полина Анатольевна заслуживает присвоения искомой
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
Руководитель Отдела
экономических исследований
ФГУБН Института Европы РАН

Бажан Анатолий Иванович

«5» октября 2020 г.

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3
Тел.: +7 (495) 692-29-36

[

]

[Handwritten signature]

[Handwritten mark]

[

]

[

]